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A MAGYAR GAZDATISZTEK ÉS ERDÖTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 
MEZŐGAZDASÁGGAL ÉS ERDÉSZETTEL FOGLALKOZÓK NYUGDÍJINTÉZETÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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Kérelem.
Fölkérjük egyesületünk azon tisztelt tag­

jait, a kik tagdíjakkal hátralékban vannak, hogy 
a részükre megküldött évkönyvben kitüntetett 
tagdíj hátralékot mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Az ügy vezetőség.

Tagdíj nyugtázás.
Az lti03. évre tagdíjaikat Julius 11-tői augusztus 

14-ig beküldőtték: !0 koronát: Bedö Béla, Csitárv Béla, 
Fejérni,,gyei gazdatiszti kör, Hauschka Károly, Lösch 
János. Nagy Károly. Nasziadv István, Sál István, Sérti 
Kálmán.

5 koronát beküldőitek : AMonczy József, "Gruber 
N. Andor, Korányi Pál, Kulcsár Sándor, Kekécs .Kálmán, 
Nászai István, Sándor Lőrincz.

Hátralékot fizettek: Dedinszky Károly 4 K,, 
Mészáros Lajos 10 K., Németh Sándor (N.-Várad) 60 K., 
Pfitzner János 120 K., Truskovszky Gyula 120 koronát.

Reflexiók.
Tisztában voltunk azzal, miként az oppor- 

tunisztikus elvek hatása folytán az uj gazda- 
tisztitörvénv a gazdatisztek méltányos óhajait 
teljesíteni nem fogja. De azt nem gondoltuk, 
hogy még a gazdatisztek között háboruságfélét is 
idézzen elő. L'gv látszik ez a törvény a jelenben 
egyébre sem volt jó. Szabályozta a felmondási 
időt s kielégítést, de amelytől eltérés is történ­
hetik. Rendes helyen eddig is méltányosabban 
bántak a gazdatiszttel, mint ahogy e törvény 
előírja. Ahol pedig nincs méltányosság, hiányzik 
a humanitás, ott e törvény elég kibúvó utat 
enged. Válaszfalat vont a múltra nézve is ok­
leveles és nem okleveles gazdatiszt között, 
mely szakasz általában véve fénypontja ugyan 
a törvénynek, intencziója elismerésre méltó, 
nagy szükség volt reá ; de nem a múltra, hanem 
a jövőre nézve. Mert ezáltal visszahatást 
támasztott, háborúságot keltett. Amellett, hogy 
ezen rendelkezése is kijátszhátő a jelenben is, 
— amit nem bánunk, régi gyakorlati kartársaink 
érdekében, — de a jövőben is, ami káros hiba.

Nem igy gondoltuk mi ezt a törvényt. 
Nem akartuk mi régi érdemes gyakorlati kar­
társainkat annak sánczaiból kivetni. De igenis 
kívántuk, hogy a gazdatiszti exisztenczia bizto­
síttassák, mely pályára ma már annyit kell 
tanulni, mint más rendes, biztos hivatalnoki 
pályán, melyen többet kell testtel, lélekkel 
dolgozni (amit szívesen cselekszünk) és türm, 
mint akármelyik pályán. Aki igazán ismeri a 
mai gazdatiszti életet, az tudja ezt. Csakhogy 
kevesen ismerik, a közvetlen érdekeltek is.

Elfogultság, téves feltevések állanak fenn 
a gazdatisztekről. Azon kívánság egyik felté­
tele pedig röviden az, hogy törvényes eljárás, 
illetve megérdemlett elitélés nélkül, a gazda­
tiszt megerősített állásából kényre, kedvre meg­
fosztható ne legyen, vagy ha bármi rajta kívül 
álló oknál fogva állásából elesik, elmozdittatik, 
vagy munkaképtelenné válik, megfelelő érdem­
leges kárpótlásban részesüljön. Egyszerű ter­
mészetes emberi jog és kötelezettség ez, de 
ezt kívánja a méltányosság és humanitás is. 
Fájdalom, hogy a gazdatiszteknek ezt még

hangoztatni s legtöbbnyire hiába hangoztatni 
kell. Nem volna csuda, ha ez bennük a szük­
séges jó igyekezetei elölné s csak fásultságot, 
elkeseredést szülne.

Másik kívánság volt, hogy a gazdatiszt 
nevet, annak nyüvánulásaképp az azzal járó 
czimeket csak azok viselhessék, akiket az joggal 
megillet, csak úgy, mint más pályán az illető 
elnevezést és czimeket. Akik t. i. elegendő és 
kellő középiskolai és szakiskolai alapos tanu­
lásban részesültek, nem kényszerűségből, de 
hivatásból lépve a gazdasági pályára, azért pénzt, 
időt áldoztak. És hogy bizonyos indokolt 
esetekben, az úgynevezett kötött és nagyobb 
birtokon, csak ily képesített gazdatisztek legye­
nek alkalmazhatók. Ami eminenter a nagy- 
birtokosoknak és hazánk mezőgazdaságának 
jól felfogott érdeke.

Óhajtottuk pedig, hogy ezen biztosítékok 
és előnyökben régi érdemes, megfelelő iskolai 
képesítésben nem részesült kartársaink is ré­
szesüljenek. Azok, kik a törvény alkotásáig 
mint rendes gazdatisztek szerepeltek, akiket e 
czim valóban megilletett. Szükségesnek tartot­
tuk azonban, hogy ezentúl, midőn már min­
denki tisztában lehetett azzal, miként megfe­
lelő képesítés nélkül gazdatiszt nem lehet, hogy 
a gazdatiszti pálya nem Csáki szalmája, nem 
kétes exisztencziáknak a menedékhelye, a jö­
vőben minden kivétel megszüntessék. Mely ki­
vétel egyes esetekben lehetne nagyon méltányos, 
de általában nem helyes, káros, mert vissza­
élésekre szolgáltat alkalmat, határozatlanságnak 
a jele. Egyesek érdekei a közérdekkel szemben 
elenyésznek. Alkalmaztassanak kisebb, nagyobb 
szakértelmet nem kívánó birtokokon mások s 
használjanak ezek más czimeket, ez ellen ki­
fogás nem lehet.

Ám mindezek nem igy történtek. A má­
sodik legfontosabb kívánalmak ugyan részben 
teljesedtek, de csak részben, tökéletlenül és 
határozatlanul, visszanyulólag a múltra s ki­
vételesen a jövőre.

Nem egészen érthetetlen ha a nem ok­
leveles kartársaink egyrésze sérelmesnek ta­
lálta e törvényt. De ne csodálják ők sem, 
hogy a tanult gazdatisztek, nem kapva meg 
a kívánt biztosítékokat általában, amelyeket 
a fentiek szerint szívesen megosztottak volna 
nem okleveles kartársaikkal, a kapott ke­
véshez ragaszkodnak s arról is lemondani 
nem hajlandók. Mert ismételjük, hogy huma­
nitásból, testvéries érzésből nem tartjuk na­
gyon jónak a törvény visszanyúló erejét, de 
szárazon Ítélkezve, az nem indokolatlan. Mert 
hiszen nincs már oly régi gazdatiszt, aki kény­
telen lett volna gazdasági iskola hiánya miatt 
a rendszeres tanulást mellőzni. A tanulás hasz­
nát, előnyét pedig senki elfogulatlanul kétségbe 
nem vonhatja. Ma már ott tartunk, hogy az 
alapos rendszeres iskolai szaktanulás a gazda­
sági téren is, nemcsak hogy nem felesleges, 
de az eddigi módjában kevés.

Általában több középiskolai készültségre, 
hosszabb, alaposabb szakiskolai tanulásra és 
tanításra van szükség, hogy valaki belterje- 
sebb, nagyobb gazdaságban, a gazdasági tudo­

mányok mai állásához képest nyilvánuló sok­
oldalú kivánalmaknak kellően megfeleljen. A 
gazdasági szakiskolákat nem hiába állította 
fel s nem hiába tartja fenn az állam. Aki 
többet tanul, annak e tekintetben több jogá­
nak, több előnyének is kell lenni.

Nem okleveles kartársaink azért ne 
bántsák a tanult társaink kevés kapott jogát. 
De ha vívmányokat akarnak, vegyék programba 
első sorban az általános gazdatiszti existenczia 
biztosításának kivívását. Megvagyunk győződve, 
hogy akkor minden gazdatisztet maguk mellett 
találnak, s ha ezt el lehetne érni, akkor 
az okleveles gazdatisztek szívesen járulnának 
ahhoz is, hogy az előnyökben, amely őket meg­
illeti, a múltra nézve kivétel ne legyen, amint 
ezeket fentebb kifejtettük. Mert azt hisszük, 
miként a jelenlegi nem okleveles kartársaink 
sem akarják azt, hogy az eddigi állapotok e 
tekintetben a jövőben is "fennálljanak.

Annál inkább is ajánljuk ezeket figyelembe, 
mert amint ezen visszapillantásokban mon­
dottuk, miként nem gondoltuk, miszerint a tör­
vény maguk közt a gazdatiszlek között okoz­
zon háborúságot, úgy ezzel szemben egy fon­
tos jelenséget is figyelembe kell venni. Attól 
tartottunk ugyanis, hogy a törvény nagybir­
tokosaink nemtetszésével találkozhatik, minden­
képp szabad jogukat korlátozottnak látva. Ami 
meg nagyon örvendetes, nem következett be. 
Mert belátják nagybirtokosaink, miszerint a 
tanulásra szükség van s hogy a tanult gazda­
tisztek között is válogathatnak. Fölös számban 
bocsájtják ki azokat is évről-évre a felsőbb 
gazdasági iskolák. Ha pedig a legérdekeltebb 
döntő felek ezen helyes álláspontra heh ezked- 
tek, nagyobb s belterjesebb birtokokon a nem 
tanult gazdatisztek ideje megvan számlálva s 
ha változtatnék is a törvény általában, a nem 
okleveles gazdatiszteken, az nem sokat segítene.

Jobb szeretnénk, mint mondottuk, ha a 
törvény egészben véve méltányosabban meg­
változtatnék, de ezt nem hisszük s azt sem, 
hogy az csak egyoldalulag s hátramenőleg tör­
ténjék. Sokkal helyesebb azért, ha érdemes 
nem-okleveles kartársaink az oklevelesek ellen 
irányuló, magunkközötti háborúságról letesz­
nek — azok, akik a gazdatiszti czimet csak uzur- 
pálják, e tekintetben nem számítanak — de egye­
sülve, együttérezve s méltányolva egymást az 
életben, mind közösen nehéz napjainkat tür- 
hetőbbé, barátságosabbá tesszük. Hivatalunkban, 
hivatásunkban s mint emberek egymást segít­
jük. így összetartva társadalmi utón sokkal 
többet érhetünk el közös igaz érdekeink előbbre- 
vitelében. B. K.

Gazdatisztek fizetése.
A „Gazdatisztek Lapjában“ megindult 

vitáról — mely arról szól, bogy a készpénz­
vagy vegyes fizetéssel elégittessenek-e ki a gazda­
tisztek — a következőkben vagyok bátor néze­
temnek kifejezést adni.

Szerintem a készpénzfizetés volna a leg­
jobb, azonban azon hozzáadással, hogy a gazda­
tisztnek mód nyujtassék a tej, tejtermékek,

Szerkeszti: JKSZÉNSZKY PÁL,
A* OKSliaOB KASZAB 8ASBASÁ8I BaZBBÖBBT TITKÁRJA, A KASZAB GAZDATISZTBE 
ÉS BBDÖTISZTBK OBBziaOS BaZBSŰLHTÉHBK ÉS HTCeDUmTÉZBTÉSXK C9ZTBZBTÖJB.
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valamint hús biztosítására, mert tudvalevő 
dolog, hogy a gazdatiszt rendszerint nem falu 
vagy városban, hanem pusztán lakik és igy ne­
vezett élelmiszerek beszerzése nála nagy 
nehézségekbe ütközik.

A tej és tejtermékeket úgy lehetne bizto­
sítani, hogy a szolgálatadó megfelelő számú 
fejős tehenet bocsájt a tiszt rendelkezésére, azaz 
kifejésére; baromfit pedig tarthasson a tiszt egy 
megfelelő udvarban, mig továbbá az ólban a 
szükséges sertéseket módjában áll hizlalni; a 
baromfit, mint a sertést a tiszt satátjából etetné.
A jelenleg szokásban levő vegyes fizetésnek 
készfizetéssé való átváltoztatása nem ütközik 
áthidalhatatlan nehézségekbe, mert a termények 
és állattartás megváltása nem olyan nagyon 
nehéz.

Azon érvelés, hogy az állattartással ser­
kentik a tisztet arra, 'hogy jobban viselheti 
gondját az uradalom jószágának, nézetem szerint 
meg nem állhat, mert serkenteni úgyis lehet a 
tisztet, ha a készpénzfizetésen felül bizonyos 
százalékban is részesítik, mely százalék meg­
állapítása a következőképp történhetne: a 
birtok és felszerelésében fekvő töke felbe- 
csültetik és kiköttetik egy bizonyos kamat 
elérése, ha ezen kamat eléretik, akkor részesül 
a tiszt százalékban, ha nem, akkor a száza­
lékra sem tarthat igényt, pl. egy birtok a fel­
szerelésével képvisel 1.000,000 korona értéket, 
ennek 4° o kamatja 40,000 korona; ha tehát 
40,000 korona jövedelem eléretik, akkor kapna 
a tiszt a 40,000 koronából 4°/o-ot, vagyis 
1600 koronát, 49,000 koronából 1960 koronát, 
mig ha 50,000 korona jövedelem van, akkor 
kap a tiszt 5%-ot, vagyis 2500 koronát és igy 
tovább minden százalék több jövedelemből 
l°/o többet; ha a 40,000 korona, vagyis 4°/o 
kamat nem éretik el, akkor a tiszt semmiféle 
százalékra nem tarthat igényt.

így nem adatik a tisztnek alkalom arra, 
hogy saját gazdálkodásával törődve, idejének 
egy részét a köteles szolgálattól elvonja és 
másrészt serkentve is eléggé lesz, mert okvetlen 
iparkodni fog, hogy a kikötött minimális hasz­
not elérje, hogy százalékban részesüljön.

A jelenlegi állapotnak van azonban egy 
nagy hibája, amely abból áll, hogy a tiszt 
jövőjéről, azaz öreg napjairól nincs gondos­
kodva, nincsen szabályozva a gazdatisztek nyug­
díjintézménye. Ezen intézmény szabályozásának 
tulajdonképpen máraz 1900.éviXXVII. t.-ez.-ben 
kellett volna megtörténni, de sajnos abból ki­
maradt; ezen nyugdíjintézményt úgy kellene 
létesíteni, hogyha már a birtokos' nem is fizetné 
meg az egész dijat, fizesse meg legalább a 
tiszt által élvezett fizetésnek 10°/o-át éppen úgy, 
mint a községek is 10% ot fizetnek jegyzőjük 
nyugdijához, a tiszt a reá eső 100 koronát 
valahogy csak megfizeti, mig úgy, ha a tiszt­
nek kell megfizetni az egészet, vagy nem 
lép be a nyugdíjintézetbe, vagy ha be is 
lép, úgy nem fizeti meg a dijat, mert nem 
képes arra, hogy maga az egész dijat meg­
fizesse. Ha a tiszt tudja, hogy öreg nap­
jairól gondoskodva van, ha nem lesz kénytelen 
kegyelem vagy koldult kenyéren élni, akkor 
nem fog iparkodni esetleg tiltott utón is 
vagyont szerezni, hanem egész idejét és buz­
galmát a birtok kezelésének fogja szentelni, 
aminek hasznát természetesen a birtokos fogja 
élvezni; mert az, ha a tiszt nem eléggé buzgó, 
hogy elbocsájtatik, nem elég az üdvösséghez, 
mert ahányszor tisztváltozás van, annyiszor 
szenved a birtok, miért is czéliránvos, hogy a 
birtokos, ha mindjárt egy kis áldozat árán is, 
a tiszt családi gondjain egy kicsit enyhítsen, 
hogy az minél buzgóbban és szorgalmasabban 
feleljen meg kötelezettségének.

Annak, hogy a tiszt egy kis tőkét ipar­
kodik összekapargatni, talán nem mindig a 
kapzsiság az oka, hanem inkább az, hogyha 
szolgálata nincsen, hogy legyen miből nehány 
napig megélni és másrészt az, hogy öreg nap­
jaira legyen betevő falatja. Aufsatz.

6AZDATISZTEK LAPJA, 1903. augusztus 19. 8. szám. VI. évfolyam.

Gazdatiszti fizetés.
A gazdatiszti fizetés czimén e lapokban 

megindult vitához van szerencsém nézetemet a 
íövetkezőkben előadni:

A tiszti fizetés megállapításánál a föld- 
birtokos érdeke az, hogy a birtok minél cse- 
célyebb megterb éltetésével szakértő és becsü- 
etes tisztet alkalmazhasson, akiben megvan a 

személyes garanezia arra nézve, hogy a birtok 
;övedelmét állandósítsa és lehetőleg növelje.

A gazdatiszt érdeke viszont, hogy tisztes­
séges megélhetésen túl saját és családja jövő­
jét is biztosíthassa.

A készpénzfizetést összehasonlítva a ve­
gyes fizetési rendszerrel, tagadhatatlan, hogy 
az utóbbival a földbirtokos aránylag csekélyebb 
meglerheltetés mellett nagyobb jövedelmet biz­
tosíthat gazdatisztjének. Hogy a vegyes fize­
tési rendszernek hátrányai is vannak, az tagad­
hatatlan. De az is bizonyos dolog, hogy a ter­
ménybeli járandóságok és az állattartás helyes 
megállapítása esetén és a kellő ellenőrzés 
mellett a vegyes fizetés ellen felhozott agályok 
jórészt maguktól elmúlnak.

Mi gazdatisztek nagytöbbsége azt hiszem, 
vegyes fizetési rendszernek adnánk előnyt, ha 
a kérdés igy tétetnék fel, hogy a készpénz­
vagy vegyesfizetési rendszert tartjuk-e a ma­
gunk szempontjából kívánatosnak? Hiszen lát­
juk az életben, hogy ahol a vegy.isfizetési 
rendszerből készpénzfizetésre tértek át, ez a 
legtöbb esetben a tulajdonos részéről takaré­
kossági szempontból történt. Most már tudjuk 
azt, hogy a gazdatiszt puszta helyen, vagy 
egyáltalában sehogy, vagy pedig csak drágán 
és aránylag rossz minőségben szerezheti be 
készpénzért a főbb élelmi szükségleteket. Ebből 
következik azután, hogy a készpénzfizetéssel a 
gazdatisztek sehogyse tudnak kijönni és sehogy 
sincsenek avval megelégedve.

Ezen állapot illusztrálására bátor vagyok 
a következő gyakorlati életből vett példát fel­
hozni, mely csak egy példa ugyan1 de nagyon 
is jellegző a gazdatiszt megélhetési állapotára:

Egy gazdatiszt jó barátom egy nagybér­
lőnél van alkalmazva, mint intéző, ügy az 
uraság, mint a tiszt igen derék, becsületes 
gondolkodású úri emberek, akik olymódon 
szerették volna a fizetést megállapítani, hogy 
a tiszt kezelésének becsületességéhez a gya­
núnak még csak árnyéka se férkőzhessék. 
Megállapodtak tehát a lakás, szép kert és 
elegendő tűzre való használatán kívül, 1200 
forint készpénzfizetésben. A gazdatiszt, akinek 
csak egy iskolába járó fiacskája volt és aki 
különben tisztességes, de rendkívül egyszerű 
szolid háztartást folytatott, két esztendő múlva 
kénytelen volt kijelenteni uraságának, hogy 
ezen fizetés mellett képtelen abból megélni, 
sőt miként ezt uraságának pontos pénztári 
jegyzékével bebizonyította, háztartására évröl- 
évre ráfizetett.

Megállapodtak tehát abban, hogy ezentúl 
a tiszt 600 forint készpénzfizetést, 40 mm. ga­
bonát, az urasági tehén között 2 tehéntartást, 
3 hold földet kapjon és azonkívül 2—4 darab 
koezatartást legeltetésre. Szóval a vegyesfize­
tés elég szigorú felszámítással szinte 1200 fo­
rint értékben lett megállapítva és ezidőtöl 
kezdve a gazdatiszt elismert mintaszerű becsü­
letes kezelése daczára nagyon szépen kijött 
fizetéséből. Még később azután az uraság ér­
demei elismeréséül a bérlet vállalkozási hasz­
nából 5%-ot engedélyezett a tisztnek, ki azon 
helyzetben volt, hogy mint ezt nékem később 
elbeszélte, a tiszti százalékot évről-évre félre- 
tehette.

Ismétlem, hogy ez csak egy példa, de 
gazdatiszt társaim be fogják ismerni, hogy 
nagyon is találó.

A leghelyesebb fizetési rendszert szerény 
nézetem szerint, a felhozott példában az illető 
bérlő nagyon szerencsésen eltalálta. Annyi 
fizetést adott gazdatisztjének, hogy abból tisz­
tességesen megélhetett és mindazáltal neki

magának sem került többe, mint a készpénz 
fizetés; ezenkívül méltányos tiszti százalékot 
adott a tisztnek és ezzel' egyrészről lehetővé 
tette azt, hogy a tiszt öreg napjaira magának 
némi vagyont szerezhessen, másrészről pedig 
elérte azt, hogy a tiszt nyugodtan, anyagi 
gondok nélkül nála szolgálhasson és összes 
munkásságával urasága érdekeit szolgálhassa.

Mint egyszerű gazdatiszt nem érzem maga­
mat hivatottnak arra, hogy uj fizetési rend­
szereket javasolják, vagy pedig, hogy a meglévő 
rendszerek fölött határozott bírálatot mondjak. 
De igen is kifejezést kell adnom annak, hogy 
a tiszt érdekében a vegyes fizetési rendszert 
sokkal természetszerűbb és előnyösebbnek tar­
tom a készpénzfizetésnél és ha az méltányos 
százalékos tiszta jutalékkal hözatik kapcsolatba, 
úgy a szolgálat adóra, valamint a tisztre nézve 
is nagyon előnyösnek minősíthető. Se. E.

Haszonbérlet és gazdatiszti 
kezelés.

Előirányzat és pénztári számadás.
E lapok Julius havi 7-ik számában kifej­

téin azon hátrányokat, a melyek a haszonbér- 
lettel szemben, már csak a költség előirányzás 
és nyilvántartás terén is annyira megnehezítik 
a központosilott rendszerű uradalmak gazda­
tiszti kezelését. Kiemeltem, hogy az előirány­
zatok pedáns betartásán alapuló utalványozás, 
az előirányzatok irreális összeállítása és a való­
ságot meghamisító elszámolásra kényszeríti 
úgy a fő mint a kezelőtisztet; ebből kifolyó­
lag nemcsak a végelszámolás helyeztetik hamis 
alapokra, de a költségvetés tételeinek folytonos 
nyilvántartásával teljesen hiába való irodai 
munkát okoz és végül a költségek fölös elő­
irányzásával, meglazítja a tisztikarban a taka­
rékossági szellemet, holott a gazdálkodás sike­
rének mégis csak ez volna egyik alaptényezője.

Ha mindezen hibák már az uradalomban 
székelő főtiszt teljhatalmú kezelése alatt is 
megvannak, annál inkább érvényesülnek az 
esetben, ha messze központból egy központi 
igazgatóság, vagy a tulajdonos dirigálják az 
uradalmakat. Az uradalomban székelő főtiszt 
ugyanis ha az előirányzat által gátol tátik is, 
mégis sok esetben közvetlenül a helyszínén 
intézkedhetik, felvilágosítást szerezhet és ezzel 
sok mindenféle félreértésnek elejét veheti. De 
a központi igazgatósággal mindent levél utján 
keli elintézni, heti és havi jelentéseket, rész­
letes és összesített kimutatásokat, havi és 
negyedévi számadásokat részletesen és össze­
sítve beküldeni, minden félreértés, nehézség és 
megjegyzésre levélbeli fölvilágosi ást adni, szó­
val rengeteg fölösleges, ostoba és haszontalan 
írásbeli munkával és tetemes időhátránynyal 
végeztetni oly dolgokat, amelyeket a bérlő a 
helyszínén és a lehető legkevesebb irodai munka 
igénybevételével elintéz.

A központi ügyvezetés ezen hátrányai 
annál inkább érvényesülnek, minél pontosabb 
pedansabb és kicsinyeskedőbb az. Mivel pédig 
a központi ügyvivő érti és tudja azt, hogy 
helyszíni vizsgálat nélkül bizonyos dolgokban 
érdemleges ítéletet nem hozhat, érdemlegesen 
nem intézkedhetik, és mert ennek daczára 
akaratát és befolyását érvényesíteni, műkö­
désének rendkívüli fontosságát urasága előtt 
is előtérbe helyezni kívánja, végül pedig mert a 
lényegbeli gazdálkodási hibákat nem konstatál­
hatja: a kiecsiségekbe, a formaságokba kapasz­
kodik, egyszóval büroktárává válik, már pedig 
a bürokralizmus a gázdálkodás sikerének meg- 
ölője.

A központi bürokralizmus eredményezi 
aztán, hogy maga a külső gazdatiszt is, akinek 
pedig első sorban szorgalmas gazdálkodónak és 
élelmes — számitő — üzletembernek kellene 
lennie, maga is egyszerű bürokrata hivatalnokká 
devalválódik, aki "előtt a fődolog, hogy száma­
dásait és irományait pontosan vezetve, eleget

8. szám. VI.

dolgot ád neki j 
dában kell tolt 
eltekintve, nag, 
munkálatok gye

További L 
hátrányainak aj 
ványozási eljár? 
naplót nem vei 
számtartó. E í 
fizetési tételről! 
tenie és sokszd 
vevő pedáns ej 
valóságos tudc 
okmányok hely 

Minden i 
alkalmával elsl 
tisztnek, hogyj 
irányzati födő 
pénztári czim 
Ságokra; vig* 
födözze heti 
dását stb. 1 
Most jön az anj 
szőr a munkák] 
naponta heves 
szerint eloszt 
hét végén 
tázni, összege 
szerint eloszt^ 
kifizetés köm 
oldalak vagy! 
újból kiczédul 
nyári nagy mj 
naponta nét 
mennyi mun 
heti napszám! 
a segédtiszt J 
számosokat, 
a napszám 
és jelentései 
goznia kel! , 
hogy estére,j 
okmányok kf 

A segéj 
nézhet a gasj 
nem az iroc’ 
a tisztnek i 
az irodában] 

Már n 
net. Kompi 
pénzszükség 
előre utalv| 
szombaton 
tés szombat 
a fizetés va 
napszámosé 
lehet a heti! 
hetibérüket J 
a szombati 
végzésére I 
két csonka) 
amidőn a 
a másik a 
mosa van.

Nem 
ha csak a 
kívántatik, 
a fizetés, £ 
vehető fei | 
vasárnap 
éjjel kell 
beküldözge 
reggel, am 
őrnek vés^ 
ként egy 
Az egyedi 
délelőtt < 
jelentessél 

A
segít ma 
czédulá 
hogy az 
kell heve

I®



8^ szára. VI. évfolyam. GAZDATISZTEK LAPJA, 1903. augusztus Í9. 31

dolgot ád neki, hogy ideje java részét az iro­
dában kell tölteni és a sablonos rendelkezéstől 
eltekintve, nagyon kevéssé befolyásolhatja a 
munkálatok ^ gyors és olcsó keresztülvitelét.

További momentuma a központi kezelés 
hátrányainak a nehézkes pénzkezelési és utal­
ványozási eljárás. A gazdatiszt ugyan pénztári 
naplót nem vezet, mert arra való a központi 
számtartó. E helyett azonban minden egyes 
fizetési tételről részletes okmányokat kell készí­
tenie és sokszor — főleg ha a központi szám­
vevő pedáns ember — pedig legtöbbször az, 
valóságos tudományszámba megy a pénztári 
okmányok helyes kiállítása.

Minden ilyen pénztári okmány kiállítása 
alkalmával első sorban azt kell konstatálnia a 
tisztnek, hogy van e a kérdéses tételre elő­
irányzati födözet: akkor vigyázni a helyes 
pénztári czim megválasztása és'az előirt forma- 
s^gokra; vigyáznia, hogy a pénztári okmány 
födözze heti és havi jelentését, termény száma­
dását stb. Ez még csak a körülményesség. 
Most jön az anyagi munka. A napszámosokat elő­
ször a munkaközben fölirni a kézi jegyzékbe; ezt 
naponta bevezetni a naplóba és a felhasználás 
szerint elosztani a munka naplóban, majd a 
hét végén az egész napszámjegyzéket letisz­
tázni, összegezni, az összegeket munka czimek 
szerint elosztani. Végül pedig, hogy az ellenőri 
kifizetés könnyen és simán menjen, az egészet 
oldalak vagy- féloldalak szerint csoportosítva 
újból kiczédulázni. Már most elképzelhető, hogy 
nyári nagy munka időn, mikor egy gazdaságban 
naponta néhány száz napszámos dolgozik, 
mennyi munkát ád a fizetés előtti napon a 
heti napszám kimutatás összeállítása. Szombaton 
a segédtiszt reggel bejárja és feljegyzi a nap­
számosokat, aztán haza megy és neki fekszik 
a napszám kimutatás, egyéb heti okmányok 
és jelentések összeállításának és bizony dol­
goznia kell jobb ügyhöz méltó buzgalommal, 
hogy estére, amidőn a fizető ellenőr jön, az 
okmányok készen legyenek.

A segédtiszt az ilyen napokon tehát nem 
nézhet a gazdasági munka után, holott ott és 
nem az irodában volna a helye. Ha pedig nincs 
a tisztnek segédje, hát akkor maga kénytelen 
az irodában rostokolni.

Már most ez csak a közönséges ügyme­
net. Komplikálja ezt az utalványozás és a 
pénzszükséglet bejelentése. Ott, ahol a főtiszt 
előre utalványoz, a kész okmányokat már 
szombaton délelőtt he kell küldeni, ha a fize­
tés szombaton délelőtt és szombat délután, ha 
a fizetés vasárnap délelőtt történik. A szombati 
napszámosokat tehát már egyik esetben sem 
lehet a heti napszám-listába vezetni, sem egész 
hetibérüket kifizetni, amiért aztán a napszámos 
a szombati napot rendesen saját dolgainak 
végzésére fordítja. így tehát a gazdaságban 
két csonka munkanap van ; egyik a pénteki, 
amidőn a gazdatiszt nem nézhet a munka után, 
a másik a szombati, amidőn meg kevés napszá­
mosa van.

Nem sokkal jobb a helyzet akkor sem, 
ha csak a pénzszükségletek pontos bejelentése 
kívántatik, mert ha szombaton délután történik 
a fizetés, a szombati napszám már akkor sem 
vehető fel a napszám jegyzékébe. Ha pedig 
vasárnapi történik, úgy már vagy szombaton 
éjjel keli a sokszor messze eső központokba 
beküldözgetni a jelentéseket vagy vasárnap 
reggel, amidőn viszont a szegény fizető ellen­
őrnek vész el az egész vasárnapja. Pedigheten­
ként egy pihenő napot az is csak megérdemel. 
Az egyedüli kisegítő eljárás, hogy szombaton 
délelőtt csak a megközelítő pénzszükséglet 
jelentessék be. De ez is sok bajjal jár.

A rutinirozott gazdatiszt azonban itt is 
segít magán. Már hétközben letisztázza és 
czédulákra vezeti a napszámosok neveit, úgy, 
hogy az utolsó napon már csak az összegeket 
kell' bevezetnie. így pedig megkönnyebbedik 
utolsó napi munkája. Am mindezt a hét többi 
napjain is csak napközben végezheti, mert este, 
rendelkezés után már ennyi munkát nyári idő­

ben csakugyan nem teljesíthet. Ezen eljárás 
tehát rákényszeríti a gazdatisztet, hogy a leg­
nagyobb munkaidőben is néhány órát az író­
asztal mellett töltsön. Hogy pedig ez semmiképp 
sem előnyös a gazdasági ügyvitelre, azt talán 
fölösleges bővebben bizonyítgatnom.

Most már kérdés, szükséges.e mindez? 
nem volna-e sokkal egyszerűbben, kevesebb do­
loggal és mégis tökéletesebben elvégezhető ?

Nagyon is lehet, de persze nem a köz­
ponti kezelésnél. A bérlő már pénteken vagy 
szombaton maga megfordul a gazdaságban és 
megtudja, mennyi lesz körülbelül a pénzszük­
séglet. Ekkor jelzi, hogy szombaton délután 
ennyi meg ennyi órakor lesz a fizetés. Hogy 
ki lesz a fizető ellenőr, arról a tisztnek csak 
sejtelme nincs.

Előzetes utalványozásról szó sincs, amint­
hogy, az gazdaságokban a heti kiadásoknál tel­
jesen fölösleges is.

A napszámkifizetésnél, a kimutatások több­
szörös leszámolása teljesen mellőztetik. A fő­
dolog, hogy napszámosok pontosan följegyez­
tessenek, még pedig az előforduló munkanem 
szerint. E czélra teljesen elegendő a kézi nap­
szám-jegyzék, amely igazolja, hogy a tiszt a 
napszám följegyzést maga és pontosan végezte. 
Még a tentával beirt irodai napszámjegyzék sem 
szükséges. Miután a jegyzőkbe a napszámosok 
már naponta az egyes főmunka czimek szerint 
jegyeztetnek be, a szükséglet szerint külön ol­
dalt nyitva a különböző állattenyésztési ága­
zatok, a kalászosok, takarmányok, a különböző 
kapások stb.-re fordított napszámmunkának, 
ebből a napszámok összegét mindennap este 
kijegyzi rendelkezési naplójába. Szombaton 
délután pedig a napszámosok összeírásánál a 
helyszínén kiszámítja a heti bérösszeget és 
összegezi azokat, anélkül, hogy csak egy per- 
ezig is kellene az irodában dolgoznia.

Estefelé jön az ellenőr. A munkások cso­
portonként bebocsáttatnak. Az ellenőr a jegyző­
könyv alapján kérdez és bejegyzi a kifizetett 
összeget, a gazdatiszt pedig kiolvassa a pénzt. 
Kellő gyakorlat mellett ez gyorsan megy. Fize­
tés után a tényleg kifizetett összegek összegez­
tetek és tételenkénti összegek egy kész ki­
mutatásba bejegyeztetnek. A kimutatást a tiszt 
és az ellenőr aláírják, a napszámjegyzőköny­
vet és a kimutatást az ellenőr magával 
viszi, a következő hét folyamán a pénz tárnok 
vagy könyvelő revideálja, helyesbíti es a jegy­
zőkönyvet aláírva, a gazdatisztnek visszaküldi. 
És ezzel vége a gazdatiszt további pénztári 
felelőségének. Persze két napszám jegyzököny- 
vecskére van szükség, hogy mig az egyiket a 
pénztárnál revideálják, a másikat a gazdaság­
ban használhassák.

A dolog egyetlen nehézségének látszik, 
hogy a napszámos fizetését bajos a fizetéskor 
a különböző czimek alól összekeresni. De ha 
a napszámost a bejegyzés első napján, annak 
sorrendje szerint folyó számmal jelöljük meg 
és erről neki számozott bárczát adunk, úgy 
ezen számról bármelyik czim alatt könnyen ki­
kereshető. Megkönnyítendő mégis a fizetést, az 
irodában is összeállítható egy közönséges nap­
szám kimutatás, a hová a napszámosok munka­
napjának száma és a fizetés összeg — az 
egyes munka nemek megjelölésének mellőzésé­
vel, — naponta bejegyeztetik. Ez azonban mái* 
nem okvetlenül szükséges, a letisztázás és ki- 
czédulázás pedig teljesen fölösleges.

A napszámosok jegyzőkönyvéből fizetés­
nek nagy előnyei a munkamegtakarítás, a töké­
letes ellenőrzés és azon körülmény, hagy a 
szombaton délután a napszámos teljes heti 
bére kifizethető, a pénz neki személyesen 
kézbesittetik és igy saját érdeke kívánja, hogy 
a szombati napon a munkában személyesen 
megjelenjen. És bár ez magában véve csekély­
ségnek látszik, mégis az utalványozás és a 
pénzelszámolás helyes szervezetével kapcsolat­
ban annyira megkönnyíti a gazdatiszt helyzetét 

I és előmozdítja kezelésének sikerét, hogy érde­

mesnek láttam az itt fenforgó viszásságokra 
e helven is felhívom gazdatiszttársaim figyelmét.

M. T.

A kötelező nyugdíjbiztosítás 
kérdéséhez.

E lapok julius havi számában „Nyugdijat 
a gazdatisztebiek /“ czimü közlemény megpen­
díti a kötelező nyugdíjbiztosítás eszméjét. Nem 
uj eszme. Foglalkoztak vele — bár eredmény­
telenül — a múlt deczemiumban megtartott 
gazdatiszt! kongresszusok és szerény óhajtás­
képp meg-megnyilvánul a gazdatisztek helyzeté­
vel foglalkozó legtöbb közleményben. Nem 
kutatom az okokat, melyek akadályozhatták 
meg az igazságos és méltányos kívánság tör­
vénybe foglalását. Csak azzal óhajtok röviden 
foglalkozni, indokolhatja e a szolgálatadók kü­
lönös megterheltetése, ezen kérelem teljesíté­
sének következetes mellőzését ?

A kötelező nyugdij-biztositást úgy értel­
mezem, hogy az csak a törvény életbeléptétől 
kezdve a gazdatiszti pályára lépő fiatal embe­
rekkel szemben lenne kötelezőleg alkalmazandó, 
hogy a biztosítás csak a fiatal tiszt 25-ik évében 
kezdődnék és hogy annak ez élj a csak egy 
minimális nyugdíj biztosítása lehet, mely a rok­
kantság vagy korai halál esetére a gazdatiszt és 
családjának szerény megélhetését tenné lehetővé.

Ezen ezél leginkább a gazdatiszti nyugdíj- 
szabályzat XVI. táblázatában feltüntetett rokkant­
sági nyugdíjjal kapcsolatos özvegyi (családi) 
végkielégítés biztosításával érhető el, amelynek 
érteimében a gazdatiszt bármikor válik kereset­
képtelenné, megkapja a biztosított teljes nyug­
dijat, halála után pedig özvegye vagy családja, 
a végkielégítést. Ez tehát a drágább biztosítások 
egyike.

Föltéve, hogy a minimális nyugdíj 1200, 
a végkielégítés pedig 6000 koronában állapit- 
talik meg, úgy 35 éven át fizetendő: 
a nyugdíjbiztosítás 12 X 6'42= 77 04 K.
a végkielégítés 6 X 18*07 — 108'42 „
az évente fizetendő nyugdijilleték tehát 185*46 K.

Nézzük, hogy érvényesülne a tulajdonossal 
szemben e megterheltetés ?

A szolgálatadó, 22—23 éves korában 1—2 
évi próbaszolgálatra veszi fel a fiatal embert. 
Ha beválik, 25 éves korában biztosítja és ezen 
185 korona az első fizetésemelés. Ha nem 
válik be, elbocsátja szolgálatából. Ez elég baj 
a fiatal embernek, mert próbaidő nélkül senki 
sem veszi a nyugdíj biztosításának kötelezett­
ségével szolgálatába és ez sok nem arra való 
fiatalembert még idejekorán eltérít, sok léhütő 
kamaszt pedig visszatart a gazdatiszti pályá­
tól. De mindenképpen jó a tulajdonosnak, mert 
ha a fiatal tiszt beválik, a 185 korona fizetés- 
javítást nagyon is megérdemli, ha pedig nem, 
megszabadul egy olyan nyűgtől, amelyet a 
nyugdíjazás kötelezettsége nélkül, kegyelemből 
talán tovább is szolgálatban tartana.

A tulajdonos tehát aránylag csekély áldo­
zattal feltétlenül megbízható emberre tenne 
szert, a fiatal ember pedig ideje korán komolyan 
venné hivatását, mert csak úgy felelhetne meg 
gazdája fokozott igényeinek. Az, hogy a fiatat 
ember a biztosítás után alább hagyna a nagy 
iparkodással, aligha következnék be. Egyrészről 
mert aki fiatal korán megtanult dolgozni, annak 
az természetévé válik; másrészről pedig mert 
hanyagság esetén szolgálatából a nyugdíj bizto­
sítás daczára is eltávolítható.

Nagyobb tiszti létszám mellett persze a 
185 K. évi biztosítás is sokra rúg. Csakhogy* 
vagy amúgy is rosszul fizetvék a tisztek és 
akkor ezen összeg csak nagyon is szerény és 
nagyon is méltányos fizetésjavitásnak tekinthető, 
vagy pedig a tisztek jó fizetést kapnak és akkor 
a szolgálatadő a nyugdíjbiztosítást akként szabá­
lyozhatja, hogy neki a nyugdijbiztositás különös 
megterheltetést ne okozzon.

De hát ez utóbbi esetben nem mindegy 
az, akár az uraság vonja le a tiszt fizetéséből
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Kedvezmények egyesületi tagok részére, 
kereskedők.
stb.-ből (töltények és egyéb 
lőszerek kivételével) lö°/o 

Kiilme Ede Moson. — 
Budapest, VI., Váczi-körut 
57/a. Kizárólag hazai gyár­
tású gazdasági gépek és 
eszközök gyári árából, 10% 

Knnz József és társa. 
Budapest, V., Deák-tér 1. 
Vászon, fehérnemű, sző­
nyeg és pokrócz áruk 5% 

Konto és Kaioszek. Bu- 
pest, IV., Kecskeméti-u. 9. 
Vászon, fehérnemű, női és 
úri divatczikkek, szövött­
áru, árengedmény 5% 

Károlyi György. Buda­
pest, V., Dorottya-u. 10. 
Papír, író és rajzszerek,10% 

Kertész Jenő. Buda­
pest, Kerepesi-ut 8. Díszmű­
áruk és úri divatáruk, 10% 

Lakos Nándor Fried­
länder József mezőgazda- 
sági gép- és szélmotor- és 
szivattyugyár magyaror­
szági vezérképviselete és 
főraktára Budapest, Ktiiső- 
Kerepesi-ut 1. sz. Árenged­
mény ló—17’yWo ig.

Leitersdorfér D. és Fia. 
Budapest, IV., Koronaher- 
czeg-utcza 6, Kész férfi és 
fiú ruha-raktár, ruha szö­
vetek, árengedmény 5°/o 

Lászlóczky Gyula. Bu­
dapest, IV., Egyetem-u. 7.

2 évi gyakorlattal biró 24 
éves ev. ref. vall. hadkö­
telezettségének eleget tett 
fiatal ember mielőbbi be­
lépésre segédtiszti állást 
keres.

469. Keszthelyi gazd. tan­
intézetet végzett róni. kath. 
egyén Írnom v. segédtiszti 
állást keres. Magyar nyelven 
kívül beszél némileg tótul. 
Állását bármikor elfoglal­
hatja.

470. Önálló gazdatiszti 
állást keres egy minden 
tekintetben megbízható had­
kötelezettségének eleget

tett a földmives iskolát 
végzett 28 éves r. kath. 
fiatal ember a ki a mező- 
gazdaság összes ágaiban 8 
évi gyakorlattal bir. Szö- 
és Írásban a magyar és 
német, csak szóban tót és 
román nyelvet bírja.

471. (razdatiszti állást 
keres mielőbbi belépésre 
36 éves nős róm. kath. 6 
évi gyakorlattal biró. föld- 
miv. iskolát végzett sze­
rény igényű egyén.

472. 6 "és félévi gyakor­
lattal magyar és német 
nyelvet szó- és Írásban biró 
26 éves izrael. vall. gazda­
tiszt f. évi okt. 1-re nős, 
állást keres.

473. 26 éves rom. kath. 
vall. földmives iskolát vég­
zett szerény igényű egyén 
mielőbbi belépésre megfe­
lelő alkalmazást keres.

474. 20 évi gyakorlattol 
biró nős ev. ref. vall. gazda­
tiszt kezelőtiszti állást keres 
mielőbbi belépésre. Bírja a 
magyar és tót nyelvet.

475. Szerény igények 
mellett kulcsári, ispáni 
állást keres egy földmives 
iskol .t jeles eredménynyel 
végzett, ltya évi gyakorlat­
tal biró róm. kath. vall. 24 
éves nős egyén. Állását 
bármikor elfoglalhatja.

Az előbb közölt állás­
keresőkön kívül irodánk­
ban több, tanintézetet egy­
általán nem végzett és több

földm ivesiskolát végzett 
gazda van előjegyezve, a 
kik nagyrészben önnálló, 
rendelkező tiszti állásokra 
pályáznak, részben imoki 
és segédtiszti állások be­
töltésére ajánlkozik. Bi- 
zonyitványmásolataik iro­
dánkban megtekinthetők, 
illetve kívánatra érdeklő­
dőknek bérmentve meg- 
kiildhetők.

daság és erdő együttes 
kezelését is elfogadja.

Bírja a magyar és tót 
nyelvet, a gazdaság összes 
ágában, s különösen a 
homoki, valamint az ame­
rikai ojtvány és gyérítés 
által fentartott szőlők tele­
pítésében és gyümölcster­
melésben kiváló jártasság­
gal bir.

Állását 1904. január 1-tól 
esetleg előbb is elfoglal­
hatja.

461. Önálló gazdatiszti 
állást keres keszthelyi rn. 
kir. gazd. tanint. jő siker­
rel végzett 27 éves nőtlen 
ev. ref. vall. egyén.

462. Magyaróvári gazd. 
akadémiát. Bikardiószeghi 
vinezellérképezdét végzett, 
magyar, német és tót nyel­
vet, a gazdaság összes 
ágaiban 20 évi gyakorlattal 
biró nős, rom. kath. vall., 
szerény-igényű gazdatiszt 
mielőbbi belépésre megfe­
lelő állást keres.

463. Irnoki vagy segéd­
tiszti állást keres a szoká­
sos éri javadalmazás mel­
lett 22 éx-es nőtlen görög 
keleti vall. magyar óvári 
gazd. akadémiát végzett, 
magyar német és román 
nyelvet biró fiatalember.
Állását bármikor elfoglal­
hatja.

464. Kolozsmonostori 
gazd. tanint végzett 5 évi 
gyakorlattal, magyar és tót 
nyelvet bíró, nőtlen ág. ev. 
xrall, egyén mielőbbi be­
lépésre segédtiszti állást 
keres.

465. Keszthelyi gazdasági 
tanint. kitűnő sikerrel s a 
lokomobil és gőzeséplőgép- 
tanfolvamot jeles sikerrel 
végzett rom. kath. fiatal­
ember irnoki v. segédtiszti 
állást keres.

466. Irnoki. segédtiszti 
állást keres bármikori be­
lépésre a keszthelyi gazd. 
tanintézetet jó sikerrel vég­
zett ág. ev. hadkötelezett­
ségének eleget tett.

467. Kezelőtiszti, szám­
vevői v. számtartói állást 
keres 4 éri gyakorlattal, 
kassai m. kir. gázd. tamnt. 
végzett, róm. kath. nőtlen, 
a magyar és német nyel­
vet szó- és írásban, a tót 
és ruthén nyelvet szóban 
biró gazdatiszt.

46S. Kassai gazd. tanint. 
jeles eredménynyel és a 
lokomobil és eséplőgópke- 
zelői tanfolyamot végzett

1. Politikai napilapok, szakközlönyök, szép- 
irodalmi és élezlapok.

A kedvezményt adó lapokra a „Gazdatisztek és 
Erdőtisztek Országos Egyesületének tagjai“ kedvezmé­
nyes áron, az egyesületi iroda utján fizethetnek elő.

Budapest. Képes poli- vonkint 2-szer. Előfizetési 
tikai napilap. Kiadóhivatal ára 1 évre 12 kor., tag- 
Budapest, Sarkaníyus-u. 3. jaink kedvezménynyel fizet-

a nyugdíjbiztosítási járulékot, akár pedig a tiszt 
maga-magát biztosítja ? Hát bizony nem 1 Elő­
ször is nem azért, mert a fiatal segédtisztnek 
ritkán van annyi fizetése, hogy még a nyugdij­
ai apba is fizethessen. Másrészről meg ha volna 
sem biztosítaná magát, mert a fiatal ember 
könnyelmű, nem gondol a jövőre és írnok korá­
ban nem hogy pénzt tenne félre, de adósságot 
csinál. Tudjuk ezt úri magunkról. Már ez igy 
van és talán rossz volna, ha nem igy volna.

Később aztán — rendesen megnösülése 
után — fiatal embernek is benő a fejelágya, 
megkomolyodik. Ekkor már szívesen biztosítaná 
nyugdiját, csakhogy már rendszerint késő, 
mert ekkor már a nyugdíjbiztosítás is többe 
jön, a fiatal házasoknak az első évek­
ben sok kiadásuk van a fiatalkori adósságok 
törlesztésre és a háztartás berendezésre, mig 
később a családtartás költségei szaporodnak 
és ami mindig marad, ami mindig elhalasztó­
dik, az a nyugdíjbiztosítás. Hogy aztán a 
család szaporodásával, minő rettegéssel tekint 
az ilyen gazdatiszt a saját hibáján kívül is 
bekövetkezhető állásvesztés elé, azt könnyen 
elgondolhatjuk. Mig ellenben ha a nyugdíj biz­
tosítva van, észre sem veszi a csekély fizetést, 
mert hiszen többre nem is számit.

A kötelező nyugdíjbiztosítással tehát arány­
lag csekély teherviselés mellett élvezi a szol- 
gálatadó a nyugdijbíztositásból eredő és a tiszt 
személyes ragaszkodása és buzgalmábaa meg­
nyilvánuló rendkívüli előnyöket, a gazdatisz­
tekre nézve pedig életkérdés. Kérdem, miért 
nem veszi programmjába a gazdatiszt! egye­
sület a kötelező nyugdijbiztositást és mért nem 
indít a t. szerkesztőség előkészítő eszmecserét 
e lapok hasábjain. —é.

A kötelező nyugdíjbiztosítás nagy jelentő­
ségéi mi is Atérezzük és annak idején foglal­
kozunk is vele. Idáig más volt soron. Csak 
aztán ezen ügy is bele ne fulladjon a t. gazda­
tiszti kar közönyének tengerébe. Szcrk.

velő eszközök, áreng, 10% 
Brázay Kálmán. Buda­

pest, IV., Muzeum-körut 23. 
Fűszer- és gyarmatáruk 
után 2%,sős-borszesz,20% 

Brünner Testvérek. Bu­
dapest, IV., Koronaherezeg- 
uteza 3. Lámpák, lámpa- 
részek és lámpások, 10% 

Calderoni és tsa, Bpest, 
Váczi-utcza 30. Optikai 
tárgyak, szemüvegek, lát­
csövek, hőmérők 10°/o 

Ditmúr R. Budapest, 
V., Fürdő- és Nádor-uteza 
sarok. Lámpák, lámparé­
szek, lámpások, áreng. 5°/a 

Dóna Döme és Fia. Bu­
dapest. IV., Mária-Yaléria- 
utcza. Papír, írószer, nyom­
tatványok és föijegyzési 
könyvek raktára, áreng. 5% 

Eisinger M. J. és flat 
Budapest, Y.,Thonet-udvar. 
Vízmentes szövetek, pony, 
vák, zsákok, kendertömlök- 
esőköpönyeg és gazdasági 
sátorok, árengedmény 5°/o 

Freund A. és Fia. Bu­
dapest, IV., Koronaherezeg- 
utcza 3. Nyergek, lószer­
számok, bőröndök és úti­
táskák, iópokróezok, istálíó- 
és tisztító szerek, 5°/o 

Fairbanks mérleg* és 
gépgyár r.-társ. Budapest, 
Andrássy-u. 14. gazd. gé 
pék, tizedes és százados 
mérlegek 10°/o

Feldmann és Kádár. 
Budapest, VI., Teréz-körut 
34. Műszaki és gazdasági 
kellékek, szerszámok, fű­
részek és reszelők. Orosz 
és amerikai henger- és gép­
olajok, olíva gépolaj, 15°/o 

Fuchs G. Budapest, VII., 
Károly-körut 1. Gazdasági 
gépek, tizedes és százados 
mérlegek, árengedmény ő°/o 

Geittuer és Rausch. 
Budapest, Andrássy-ut 8. 
Műszaki, gazdasági é's szer­
szám-üzlet. Háztartási és 
sportezikkek. Malomkőgyár. 
Ä gazdatiszt urak bevásár­
lásnál a legmagasabb en­
gedményben részesülnek. 
Kívánatra külön áraján­
lattal készségesen szolgá­
lunk.

Groág Lipót fla. Buda­
pest, VI., Váczi-körut 43. 
Úri és női fehérnemű, férfi 
ingek, gallérok, kézelők, 
zsebkendők ; fűzők és kö­
tött áruk, stb. áreng. 6% 

Glass és Társa. Buda­
pest, IV., Muzeum-kőrut 5. 
Űri fehérnemű, vízhatlan 
esőköpenvek, Jaegcr-áruk, 
árengedmény 5%

Hatschek Emii. Buda­
pest, Andrássy-ut 13. Lát- 
szerek és norinbergi dísz­
műáruk, árengedmény 10% 

Hnzella M. Budapest, 
Váczi-utcza 1. Vadászfegy­
verek- és vadászkellékekből 
(töltények kivételével.) 5°/o 

Káuitz C. és Fiai. Bu­
dapest, Dorottva-utcza 10. 
Papír- és írószerek, nyom­
tatványok, amerikai író­
gépek, árengedmény 10% 

Kontár Alajos. Buda­
pest, IV., Lipót-utcza 10.

Üveg és porczeilán kész­
letek és használati edé­
nyek ; képesetek és tábla- 
üveg raktár, áreng. 10% 

Kimer József. Buda­
pest, IV., Szervita-tér 2. 
Vadászfegyverek és vadász- 
kellékek, forgópisztolyok

t. tagjaink.
évről hátra
hogy az es
30-ig iefizi
határidő le:
utján fogju!

Az 190
12-ig beküldői 
Gyula, Grass!] 
Ernő, Klekner 
Muraközv Gus 
János, Székád 

5 korod 
tálán János, J 
Kálmán. I 

Hátfaléi 
singer Janos a 
Miksa Oszkár]

Állás hirdetések.
E rovatban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesülete" minden állási kereső 
tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítvány másolataikat tar­
toznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó földbirtokosokat tisztelettel kérjük, 
hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szíves­
kedjenek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre elő­
jegyzett gazdatisztek bizonyitványmásolatait kívánatra 
bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek be­
tekintés utáni visszaszármaztatását kérjük. Elegendő 
csupán az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő 
állásokat hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye­
sületünk tagjai sorába lépnek.

Betöltendő állások.
Agóniátok a Gazdatisztek Orsz. Egyesületeu üggvesető- 

séghez küldendők.
155. Egy felsőmagyaror- nyelvnek szóban való isme- 

szági nagyobb gróíi hitbizo- rete megkivántatik. 
mányi uradalomban elő- 156, Pozsonymegyében 
nyös fizetési feltételek mel- fekvő nagyobb gazdaság 
let az intézői állás betol- részére gazdasági segéd-
tendő. Pályázhatnak ma- tiszt kerestetik. Páiyázhat-
gyaróvárí gazd. akadémiát nak felsőbb gazd. taninté- 
v. felsőbb gazd. tanintézetet zetet, valamint földmives- 
yégzett 34 évesnél nem iskolát végzett nőtlen egvé-
idösebb nős több évi gya- nek, akik a magyar nyelven
korlattal bíró gazdatisztek, kívül a német" és a tót 
A jnagyar és német szó- nyelvet is bírják.

A gazdi 
lassanfeint ti 
inakban is t 
számában m 
azon nemes 
gazdatisztjeit 
Most ismét ar 
váczi püspök 
te! gazdaliszi 
a püspöki ura 
fizetésével m 
esetre nemei

hetnek elő a lapra.
Magyar Gazdák Lapja. 

Gazdasági szaklap. Kiadó- 
hivatai Budapest, Baross- 
lér 14. Előfizetési ára egy 
évre S forint, tagjainknak 
4 frt. árengedm. 50%

Magyar Hírlap. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, V., Honvéd-u. 4. 
Előfizetési ára 14 frt. Egye­
sületünk tagjai irodánk ut­
ján 15% kedvezményűvel 
fizethetnek elő a lapra.'

Festi Napló. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, VI. Teréz-körut 23. 
Egész évre 14 frt helyett 
12 frt, félévre 7 frt helyett 
6 frt, negyedévre 3 frt' ,50 
kr. helyett 3 frt. 14‘3%

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület tulajdona.
á „PÁTRIA“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása.
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